



EXPUNERE DE MOTIVE

În timpul procesului de recalculare, au apărut numeroase greșeli. Este esențial ca, începând cu data de 1 octombrie, să demarăm un proces de revizuire a tuturor deciziilor emise până în prezent în urma recalculării. Astfel, niciun pensionar nu trebuie să piardă din numărul total de puncte, indiferent de natura acestora, pentru punctele aflate în plată până la data de 31 august 2024 (a se consulta vechile decizii). Este necesar să regândim sistemul de acordare a punctelor de stabilitate, având în vedere că acestea nu sunt bazate pe principiul contributivității.

Nu este corect ca unui pensionar care a contribuit timp de 25 de ani la sistemul public de pensii cu peste 712.000 lei (sumă actualizată) și a avut contribuția la nivelul salariului mediu brut pe economie să i se scadă pensia cu doar 7 lei în urma recalculării. De exemplu, dacă valoarea punctului de pensie (VPP) este de 2.032 lei și recalcularea conduce la un quantum de pensie de 2.025 lei (25 puncte x 81 lei), diferența de 7 lei este ne semnificativă în raport cu contribuția sa.

Un pensionar care a contribuit timp de peste 55 de ani cu salariul minim brut (0,45 din salariul mediu brut) acumulând 24,75 puncte de contributivitate, primește suplimentar 26,25 puncte de stabilitate. Astfel, numărul total de puncte ajunge la 51, iar pensia calculată pe baza acestui punctaj este de 4.131 lei (51 puncte x 81 lei). Prin urmare, pentru aceeași contribuție, diferența de pensie este de 2.106 lei.

Mesajul politic este că, pentru aceeași contribuție și aceleași condiții de muncă, pensia ar trebui să fie aceeași, indiferent de data pensionării.



Legea are implicații diferite: pe termen mediu și lung, acordarea punctelor de stabilitate pentru perioada în care pensionarul a continuat să contribuie la sistemul de pensii până la îndeplinirea vârstei de pensionare va duce la scăderea încasărilor la bugetul de pensii.

Atât salariații, viitorii pensionari, cât și angajatorii vor fi tentați să contribuie cât mai puțin la sistemul public de pensii, având în vedere că primesc puncte de stabilitate chiar de două ori mai multe decât cele pe baza contributivității. Este necesar ca punctele de stabilitate să fie acordate doar după îndeplinirea condițiilor de pensionare pentru cei care aleg să continue să lucreze. În această perioadă, punctajele pot fi majorate semnificativ, dar nu cu mai puțin de un punct.

Pentru a corecta toate greșelile comise, propun următoarele măsuri:

1. În cursul anului 2025, să se efectueze o revizuire completă a tuturor deciziilor emise în cadrul procesului de recalculare.
2. Scopul recalculării a fost eliminarea inechităților pentru condiții normale de muncă, prin ajustarea indicelui de corecție și a diferenței de stagiul. De asemenea, pentru condiții superioare de muncă, cum sunt grupa a II-a (condiții deosebite) și grupa I (condiții speciale), trebuie eliminată influența indicelui de corecție.

Aceste probleme pot fi soluționate prin propunerile incluse în proiectul de lege. Majorările de punctaj prevăzute de modificările legislative sunt justificate de următoarele motive:

1. Pentru categoriile menționate, sporul de vechime utilizat în calculul punctajului a fost pentru condiții normale de muncă. Pensionarii din aceste categorii au beneficiat de un spor de vechime diferențiat, între



2-4%, comparativ cu cei din condiții normale, echivalent cu sporul de 20% acordat pentru contribuția la pensia suplimentară.

2. În plus, a existat o diferență de impozitare pentru aceste categorii de foști salariați, impozitul fiind cuprins între 2,5-3% mai mare.

INIȚIATORI

ROMAN Florin-Claudiu



FENECHIU Cătălin-Daniel



